

En Badajoz, un mes plana, 5 cer. mos de peseta la linea.  
Los permanetes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas.— En provincias, trimestre 5 — Extranjero, idem 6 idem.—La correspondencia se dirigirá al administrador.  
No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.749

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Martes 9 de Enero de 1917

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

La lucha en el frente occidental, no varía de aspecto: continúan los bombardeos, precursores quizá de una ofensiva que no podrá tener gran amplitud a causa del mal tiempo, y los alemanes realizan de cuando en cuando algún golpe de mano para ver si las líneas enemigas están sólidamente defendidas. Hasta ahora esos ataques son siempre rechazados; los últimos iban dirigidos contra los puestos avanzados franceses de la región de Maisons de Champagne y al Oeste de Arracourt y contra las líneas inglesas situadas al Sur de Loos.

Después de una intensa preparación de artillería, los alemanes se han apoderado de una isla situada en el río Dvino, al Este de Glaudan y al Norte de Dvinsk. Atacaron luego las posiciones rusas de la otra orilla del río Otoz. Retroceden los rusos al Este de Toperchi y en la región de Kerudja, así como al Sur de la desembocadura del río Buzen, donde los austriacos, apoyados por más de 30 baterías, han atacado en grandes masas.

En el Cáucaso, los rusos se han apoderado de Azna y de Dovlet Abad y después de desalojar a los turcos de las alturas que bordean la carretera de Dovlet-Abad a Amir-Abad, los persiguen, haciéndoles prisioneros.

## MADRID AL DIA

### (IMPRESIONES)

6 de Enero de 1917.

Nuestra villa va transformándose en todo y mejorando. Lo que ayer dije de la Prensa puede aplicarse a las diferentes manifestaciones de esta hoy maravillosa capital. Cuanto bueno y grande las europeas ostentan y disfrutan, aquí lo gozamos y pregonamos, pero estentóreamente, porque en verdad, nuestras bondades y grandezas exceden con mucho a las de las máximas ciudades, antes magníficas y ahora reducidas por los reveses bélicos a su más simple expresión.

Varios cronistas, además del que suscribe; cantan diariamente las glorias madrileñas, los admirables progresos iniciados y seguidos, las transformaciones realizadas, las introducciones exóticas, tan pronto venidas como adoptadas y superadas. Nuestra facultad asimilativa es rápida, voraz y completa, como la nipona; nuestra personalidad, determinada y saliente, imprime un sello majestuoso a cuanto nos dignamos traer de fuera.

Madrid, desde el tiempo en que lo poblaban los moros hasta bien mediado el siglo XIX, fué siempre el mismo. Gracias a don José de Salamanca y a otros caballeros emprendedores, tuvimos barrios elegantes e higiénicos y una Ciudad Lineal. Pero había de llegar al presente siglo, y con él la guerra que nos trae una inmigración de millonarios, para adquirir el esplendor y la opulencia actuales.

París, sobre todo, los parisinos y las parisinas, cuyo «spirit» está muy por encima del dinero, son quienes han cambiado ya nuestro modo de ser antiguo, entre grave y simplemente malicioso, como concertada mezcla del hidalgo castellano y el Sancho aldeano. Nuestras mujeres, sin disputa hermosas, adolecían de sencillez, no eran mundanas y hacían una vida insulsa.

Por dicha, como dice un escritor, «van filtrándose en nuestra sociedad las costumbres parisienses. Los bailes del «ideal», los tés de los grandes hoteles, y ahora el «reveillon». ¡Oh, la alegría de París! Sobre todo, aquella «joie» desbordante y contagiosa en las fiestas de es-

tos días—refiérese a las Pascuas—. Los carteles de los «restaurants», que anuncian en gruesos caracteres: «On réveillonne ici», y encarecen al público que pida a tiempo las mesas. La algarada estrepitosa de los «souters» entre taponazos del «champagne», las risas y locuras de las mujeres, los acordes de la orquesta de tziganes, con valseos como «Les chevaliers de la lune», y las exclamaciones de todos a coro, pidiendo a grandes voces que se descubran los recién llegados: «¡Le chapeau! ¡Le chapeau!»

¡Oh, cuán bonito—«tres jolii!»—, exclamo yo; yo, moro de la Morería. ¡Cuán rítmico era el antiguo vivir matritense! ¡Y hasta el comer vulgarmente en casa! ¡Y aquellas fondas, cursis reminiscencias de los clásicos mesones, donde los viajeros, y nada más que los viajeros, hacían su colación con un reposo y una mesura convencionales!

Entonces distaba mucho de nosotros la Torre de Babel, y lo mismo, en plural, sus múltiples y confusas lenguas. Ahora no hay coloquio, ni escapate, ni frontis, sin parla o letrero jeroglífico. Han variado las costumbres en Madrid exactamente como el idioma. Los hombres usan trabillas en las espaldas, las jóvenes corren sueltas por las calles aventajando a los chicos en su carrera. Los presidentes del Consejo, que, siendo yo joven, permanecían junto al yunque los domingos y días de entresemana, vanse el campo cada lunes y cada jueves, a usanza real.

Madrid se ha vuelto precioso. Muy en breve las carreras de caballos sustituirán a las corridas taurinas, y pediremos pan y trabajo en francés o en alemán. Madrid se está europeizando superficialmente. ¡Cuánto barniz! ¡Cuánto brillo!

Pero a los madrileños se nos va la vista, y no conocemos a nuestro Madrid.

ARGOS.

## Año nuevo

Con motivo del año nuevo, en la prensa alemana se han hecho predicciones tan tristes, como las que a continuación ofrecemos a la curiosidad de nuestros lectores:

Del «Taegliche Rundschau», de Berlín: «Las esperanzas de paz que desde el 12 de Diciembre circulaban por todo el mundo, han decaído y perdido toda su fuerza.

Hemos de convencernos de que el momento de la paz no ha llegado todavía, porque nuestros enemigos no están aún maduros para ello.»

De la «Gaceta de la Cruz», de Berlín: «Donde quiera que vamos estos días oímos decir: «¿El año nuevo traerá consigo la paz?» Muchos la esperan y nadie lo sabe.

El porvenir está oculto y nadie puede decir lo que en el año nuevo nos ocurrirá. Sólo una cosa es cierta: que nos costará muchos sacrificios, muchas lágrimas, muchos renunciamentos.

Volveremos a conocer el antiguo romance, la queja de antaño: «Es preciso que resistas y que sufras, porque la falta y el dolor te asaltarán, pueblo alemán.»

La prensa norteamericana, con motivo del año nuevo, también habla de lo obscuro que se presenta todo lo de la guerra, pero confía en el triunfo de los aliados.

El «New York Times», escribe: «Alemania puede buscar y sostener las esperanzas del pueblo y salvar las apariencias a los ojos del mundo; en sus deseos de paz comprende que no puede realizar sus designios guerreros.

El ensueño pangermanista ha quedado destruido; Alemania ha perdido la partida y he aquí el acontecimiento capital de 1916.»

## Cada uno en su oficio es maestro

Tenéis, y ciertamente con fundamento, la pretensión de conocer bien vuestra profesión. Vuestra experiencia, las pruebas que de vuestra capacidad ya habéis dado, son las que os inspiran esa bella confianza en vosotros mismos. Por consiguiente, no ha de pareceros mal que también nosotros, en lo que nos concierne, tengamos el legítimo orgullo que consiste en estar seguros de lo que hacemos. Tenemos la experiencia adquirida en el curso de un respetable número de años de práctica; y todos los días damos en los periódicos irrefutables pruebas de los muy notables resultados que obtenemos. Así, pues, no podéis dudar de nosotros, cuando esdecimos que, si después de un período de trabajo, particularmente intenso o a consecuencia de la fatiga producida por un exceso de labor cualquiera, sentís decaimiento o depresión, si padecéis dolores de estómago, dolores de cabeza, si tenéis latidos del corazón, insomnio, no busquéis sino en las Píldoras Pink el remedio capaz de disipar todas vuestras dolencias y de restituirnos la salud y la actividad. La debilidad, la depresión nerviosa que han ocasionado esas perturbaciones que tanto os indisponen, provienen de que vuestra sangre está gastada por el exceso de trabajo intelectual o físico, por los abusos de todo género. En consecuencia, es necesario restituir a vuestra sangre su riqueza y pureza, y a vuestros nervios su facultad de resistencia. Por todo esto os aconsejamos que toméis las Píldoras Pink, de tan notables propiedades reconstituyentes y tónicas. Desde hace largo tiempo está probado que estas píldoras son el más activo regenerador de la sangre y el más poderoso tónico de los nervios. Nunca se ha dado el caso de que, tomadas con regularidad y perseverancia, hayan dejado de vencer a la anemia, por tenaz que fuere, o la depresión nerviosa, por intensa que se manifestare. Una cura de Píldoras Pink constituye el tratamiento más eficaz contra la anemia, clorosis, enfermedades de los nervios, reumatismo, neurastenia, debilidad general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias a 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta, indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

## LAS RUINAS REPARADAS

Las hay que son irremediables: las pérdidas de millares de vidas humanas y la destrucción de obras maestras del arte, no pueden compensarse ni aun con las más grandes indemnizaciones pecuniarías. Por lo demás, los piratas, émulos de Bonnot y de su trágica cuadrilla, que han dirigido la aventura en la que naufragará su fortuna, no dejan de utilizar con largueza todos sus recursos y los de los demás, para tener así menos que perder. Con todo, se atenderá a las restituciones necesarias y el vencido pagará. Lo sabe, y por esto tiene más prisa por tratar y concluir, que sus acreedores.

Lo que la paz será, es un secreto que pertenece al porvenir, pero con respecto a lo que debe de ser, el acuerdo se establece más y más, cada día que pasa, entre los aliados.

Varios opúsculos se han publicado que trazan el bozeto de la cuestión de las reparaciones que se deberán exigir y de las reconstrucciones a las cuales se prestará el esfuerzo común.

M. Maurice des Ombiaux, en dos estudios dignos de que se mediten, *Francia y Bélgica y las Reivindicaciones territorial de Bélgica*, demuestra, historia en mano, lo que convendrá que se haga con la «nación de la presa» que se había prometido despedazar, según su conveniencia, las riquezas del vecino.

Más de una lección se debe sacar de la exposición metódica de los hechos pasados y de las sugestivas citas en que se manifiesta la avidez pangermanista, crudamente expuesta en el famoso tratado de Bruselas, que debía terminar la guerra tal como de antemano la veía el escritor que firmó con el pseudónimo de Tannenbergl el libro «*La gran Alemania*», libro que no es otra cosa que una exposición de los sueños de la *Liga militar* de aquel país. Después de la Werversein, gran número de agrupaciones de allende el Rhin han expuesto los fines de la guerra, y precisamente porque Bélgica ha servido, y sirve todavía de campo de experimentación a la brutalidad teutona, es por lo que conviene que se abra para ella la era de las reivindicaciones.

Pero otras reformas se habrán de considerar, más íntimas, más profundas y personales. Los pensadores que las preparan y que en ellas trabajan, tales como Henri Joly en un ensayo sobre *La paz religiosa* y el anónimo que ha escrito *la representación nacional después de la paz; meditaciones de un combatiente*, realizan una labor verdaderamente útil y reconfortadora.

Importa, y mucho, que se miren frente a frente los problemas del día de mañana. Estas previsiones, lejos de perjudicar a la energía del esfuerzo presente, animan a la acción, alejan de los abatimientos funestos y ponen de manifiesto la pujanza moral de un pueblo que quiere vivir y que quiere vencer, para concluir debidamente su obra de civilización y seguir sirviendo la causa del derecho y de la humanidad, contra las regresiones de la barbarie, sabiamente opresiva.

EUENE GRISLLE,  
Secretario del C. C. P. F.

## LA GUERRA ECONÓMICA

### ¿Quiénes son nuestros clientes?

Con ser tan claro hacia qué grupos de beligerantes se encaminan todas las poderosas fuerzas que nuestra economía nacional pone en juego, no faltan aún incautos que, deslumbrados por la bullanguera actividad del moderno comercio alemán, supongan que el triunfo de los centrales, con el esplendor económico que había de seguirle, podría traer a nuestro comercio ventajas sin cuento en un activo intercambio de productos que fomentando nuestra industria y nuestra agricultura nos trajera por fin aquella riqueza a que la fertilidad de nuestro suelo y la plétora mineral de nuestro subsuelo nos dan derecho. Si imagina que el simple triunfo de las armas teutonas en la gran magna podría subitamente cambiar la dirección de nuestro comercio y hasta se llega a pretender que Alemania hizo ya por nosotros en los cortos años de su grandeza económica mucho más que hicieran en tantos lustros Francia e Inglaterra.

Se olvida deliberada e inadvertidamente que cuanto hemos hecho casi desde 1860 en el terreno industrial lo debemos en gran parte, primero al impulso que los técnicos y financieros franceses dieron hacia mediados del pasado siglo a la constitución de nuestros ferrocarriles, y más tarde a la vasta y fecunda acción de Inglaterra que, con la expansión singular de sus industrias siderúrgicas hacia el año 70, abrió sus puertas a un dilatadísimo consumo de minerales de hierro libres de fósforo; justamente los que con tal

abundancia existen en diversas regiones de nuestra península. Sin técnicos o sin numerario suficiente entonces nuestros propietarios, fué la iniciativa británica la que puso en movimiento tales riquezas, poniendo en actividad con estímulo, ejemplo, y dinero contante y sonante, dilatadas regiones de Vizcaya, Santander, Huelva, Sevilla, Málaga, Almería y Murcia. Ni se limitó a esto la ayuda económica que la intervención de los capitales ingleses suponía, su influjo alcanzó a las más diversas industrias metalúrgicas y eléctricas, de gas y electricidad, con ferrocarriles y tranvías y sociedades de crédito, de explotación de aguas y de las más diversas fabricaciones.

Para darse cuenta de la importancia que el auxilio inglés tiene en la economía nacional y poder compararlo con el de las naciones centro-europeas, principalmente Alemania, no hay sino pasar la vista por el artículo que la acreditada y potentísima «Revista Nacional de Economía» ha consagrado en uno de sus últimos números a *El capital extranjero en España*. Se da en él una estadística copiosísima, aunque comprenda sólo, según la misma Revista, un 50 por 100 de los capitales efectivos realmente invertidos que se distribuyen en la siguiente proporción:

- Inglaterra, 677.561.194 pesetas, 63,9 por ciento.
- Francia, 439.609.157 idem, 34,5 idem idem.
- Bélgica, 47.969.159 idem, 3,7 idem idem.
- Norte-América, 17.841.605 idem, 1,4 idem idem.
- Sur-América, 17.003.094 idem, 1,4 idem idem.
- Alemania, 10.363.167 idem, 0,8 idem idem.
- Italia, 7.070.000 idem, 0,5 idem idem.
- Portugal, 738.504 idem, 3,8 idem idem.
- Desconocidas, 48.976.520 idem, 3,8 idem idem.
- Total, 1.277.137.400 idem, 100 idem.

Esto en cuanto a la industria nacional. Fomentándola con tan crecidos capitales, Inglaterra fomenta al propio tiempo la producción general del país, da ocupación a millones de obreros nacionales, y pone en movimiento innumerables riquezas ocultas que yacerían inútiles sin su apoyo. Pero no se limita a ello; activada la producción, adquiere luego gran parte de los productos elaborados, fomentando el comercio casi tanto como la industria misma. Baste recordar que de los 560 millones de pesetas a que ascendió, en 1913, nuestro comercio total—importación y exportación—con el Reino Unido, 241 millones son compras que nos hizo, es decir, aumento directo de nuestra riqueza; mientras de los 260 millones a que monta el que en el mismo período mantuvimos con Alemania solo 74 millones y medio fueron compras hechas por la Confederación aquí; el resto, ventas, riqueza que se nos llevó. Con estas cifras solas, sin necesidad de recordar que en el mismo ejercicio las naciones de la Entente—sin incluir a Rumania—hicieron con España un comercio global de 1.392 millones, contra 285 millones de las cuatro naciones sus enemigas, se ve bien claro quiénes son nuestros clientes, y consiguientemente nuestros amigos; si los alemanes, que, sin emplear aquí capital propio, nos inundan de empleados y viajeros que nos vendan, no fomentando así sino un propio beneficio; o los ingleses y demás aliados que invierten sus capitales en activar nuestra producción y nos compran luego en tal proporción lo producido. ¿Habrá quien examinando tales cifras, sostenga aun que el triunfo de los centrales en Europa, y el subsiguiente triunfo en nuestros mercados, pueda reportar a nuestro comercio, a nuestra industria, ninguna clase de beneficio?

## LA FIESTA DE LA CARIDAD (1)

Permíteme, amable lector, que hoy te distraiga un momento; pero mis aficiones periodísticas y la amabilidad del director de este periódico, hacen que haga en éste mi debut como noticiero.

Serían las once de la mañana del sábado y una vez que ya había terminado con mis obligaciones de mujer de casa, salí para presenciar el reparto de juguetes que los cónsules de Portugal en esta ciudad habían organizado en favor de los niños pobres de la misma. Según mis no-

ticias, serían unos tres mil niños los que en días anteriores habían desfilado por la casa del consulado lusitano, para figurar en la lista de agraciados.

La plaza de toros fué el sitio destinado como lugar espacioso para llevar a efecto el reparto de juguetes. Imposible era el poder entrar en dicho edificio, por la enorme concurrencia que había de madres y niños, que impacientes esperaban la hora de abrir la puerta para recoger los objetos que por iniciativa de los señores cónsules, secundada por las autoridades y personas caritativas, se habían de repartir. Todos salían agradecidos a las atenciones de que fueron objeto por parte de los señores cónsules y personas que con éstos compartían la difícil tarea de repartir los juguetes, que duró más de tres horas.

Por la tarde, los niños y personas invitadas pasaron al elegante salón de fiestas de la simpática sociedad Liceo de Artesanos, que generosamente fué cedido por su Junta directiva, y en donde el aplaudido cuadro de esta sociedad puso en escena la preciosa zarzuela denominada «El día de Reyes». Los jóvenes que intervinieron en el desempeño de los papeles de la obra arrancaron numerosos aplausos a la gran concurrencia que llenaba el espacioso salón. Tuvieron que repetir varios couplets y salir al palco escénico al terminarse la obra para recibir la ovación con que el público premiaba la notable labor de los artistas. (Señoritas de M. Barco, T. M. y Rodríguez (I. y M.) y señores Amor, Ritoré, Córcelos, Salinero (M.), Oller y Cortés).

Después la brillante banda de Gravelinas que dirige el señor Cambrero, ejecutó varias piezas de su vasto repertorio, teniendo que repetir algunas, por la insistencia del público en sus aplausos, al final de las mismas.

A las diez de la noche los señores cónsules invitaron a sus amistades con una «soirée» que estuvo animadísima y en la que el señor Rinaldi dió lectura de unas bien escritas cuartillas alusivas al acto, siendo aplaudido a la terminación.

El señor Ritoré desempeñó con gran acierto el monólogo titulado «El reir de Arlequín», escuchando muchas palmas. La simpática señorita Isabel Rodríguez, con el señor Amor, pusieron en escena el gracioso diálogo titulado «Sangre gorda», recibiendo una gran ovación; el señor Avila dió el monólogo «Cuento inmoral», escuchando el veterano artista muchos aplausos; el mismo señor Avila y el señor Ritoré cantaron jotas y fados que escuchó muy complacida y aplaudió la concurrencia. Por último, el cuarteto que dignamente dirige el señor Fabre, y que tantas ovaciones tiene recibidas, ejecutó varias piezas de su extenso repertorio, siendo igualmente aplaudido, sobre todo en la interpretación de la «Jota de Sarasate» que tocó dicho señor Fabre en unión del señor Escudero.

La distinguida concurrencia que ocupó por completo los salones del consulado portugués, fué invitada por los señores Alice Antúnez Oteda y Abel d'Aguiar Oteda, con profusión de pasta y licores.

La fiesta terminó después de las tres de la madrugada, recibiendo los representantes de la nación vecina numerosas felicitaciones, a la que unimos la nuestra muy sincera y muy cariñosa.

LUISA.

A continuación insertamos las siguientes líneas en que se dan algunos detalles referente al decorado del edificio y otros que no es importuno conocer:

### Por los niños pobres

#### Fiesta de Caridad

En los balcones del Consulado estaban colocadas las banderas españolas y portuguesas y aquellos hallábanse iluminados con vasos de colores a moda de Niño (Portugal).

La ilustre escritora portuguesa doña Angelina Vidal, envió un lindo soneto para ser publicado en el periódico extraordinario «La Caridad»; pero por llegar tarde no pudo ser publicado. Por tal motivo se insertará mañana en los periódicos diarios de Badajoz.

También será publicado un buen escrito cuento, que el mismo autor recitó en el Consulado en la fiesta celebrada por la noche.

A las familias pobres a quienes no llegaron los juguetes, fueron distribuidos en mitades, 50 panes de libra.

Tanto en la Plaza de Toros, como en el

Liceo de Artesanos, tocó la espléndida banda de Gravelinas.

La fiesta del Consulado la presidió, en una tribuna a ese fin destinada, el digno alcalde de Badajoz, y periodistas de la localidad.

El Cónsul de Portugal desea que la Prensa local se digne hacer público su gratitud, a cuantas personas contribuyeron para el buen éxito de la fiesta de caridad, de que se trata.

A la velada del Consulado fué dado un carácter, portugués tanto en lo que respecta a ornamentación e ilustración, como en cuanto a los vinos y pastas con que se obsequió a los concurrentes.

Del techo pendían balones y guirnaldas de follaje y flores. Estaba levantado un presepio y un arbol de Noel, de los cuales pendían pequeños y artísticos juguetes y otros adornos. En las paredes se veían muchas palmas.

En breve será entregado al señor obispo un ejemplar del número «La Caridad», dentro de una portada dibujada perfectamente por el joven don Antonio Juez.

Los exploradores locales prestaron su desinteresado concurso en todos los actos concernientes a la fiesta de caridad de que se trata.

Está todavía casi por vender el número extraordinario «La Caridad», editado en el acreditado establecimiento de don Antonio Arqueros, siendo su precio voluntario. A los que concurren a la realización de tal acto, se les envió ejemplares gratuitamente.

## UNA CARTA

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Mi querido amigo: Siendo el periódico de usted el más antiguo de la población, a él acudo para rogarle haga público en el mismo mi gratitud a la Prensa extremeña por los artículos necrológicos que ésta ha dedicado a mi inolvidable padre y maestro (q. e. p. d.) y condolencia que ha mostrado con motivo de mi desgracia.

Me repito suyo afectísimo, buen amigo y compañero q. b. s. m.,

ANTONIO DEL SOLAR.

9 Enero 1917.

## Local y Regional

«La Semana» dice que los dueños del teatro López de Ayala están haciendo gestiones a fin de concertar contrato para la temporada de feria. (De las compañías que cita el colega, nosotros preferiríamos la de la gran actriz catalana Margarita Xirgu, que en ciertas obras no tiene rival, o la de Borrás, aun cuando ésta no cuenta con una actriz como la Xirgu).

Nos parece bien que se hagan tales gestiones; pero nos hubiese parecido mejor que éstas se hubieran realizado ahora para la temporada de invierno, que se prolonga hasta tres meses, si es buena la compañía y no para la temporada de primavera que se reduce a diez o doce días.

Y nos hubiera parecido mejor aún, que se hubiese puesto la calefacción antes de que empezara el invierno, para que los espectadores no tuvieran que ponerse los abrigos en el teatro, ni que hubiera que llevar braseró y la correspondiente camilla a las plateas, ni se acatarrasen las artistas, obligadas a veces por las exigencias del papel que desempeñan, a salir descotadas y con trajes vaporosos.

Es verdaderamente lamentable que no se ponga en condiciones un teatro tan hermoso como el de López de Ayala, para que éste resulte confortable.

El señor don Manuel de la Cámara nos comunica, en afectuoso B. L. M., haber tomado posesión del cargo de administrador de Contribuciones, ofreciéndonos a la vez para cuanto pueda interesarnos.

Le damos las gracias por la atención, deseándole a la vez grandes aciertos en el desempeño de su importante cargo.

Procedente de Almendral, ayer llegó a Badajoz nuestro amigo don Julio Casado.

Procedente de La Garrovilla llegó ayer el diputado provincial don Manuel Ro-

mero de Tejada, que ya ha regresado a dicho pueblo.

Procedente de Villanueva del Fresno, llegó el jefe de los liberales de dicho pueblo, don José María Martínez Baselga.

Y procedente de Valencia del Ventoso, el secretario del Ayuntamiento del mismo pueblo don Antonio Domínguez.

## «Gran Café de la Unión»

### Programa para hoy 9

A las nueve y media de la noche.

- 1.º Preludio.
- 2.º «Corpus Christi» (selección).
- 3.º «Aida» (fantasía).
- 4.º Selección de couplets.
- 5.º «Sangre moza» (fantasía).

El Ayuntamiento ha sido convocado para hoy, a las doce, a sesión extraordinaria, para ocuparse del alistamiento del reemplazo actual.

Han venido a Badajoz, el jefe de los liberales de Alconchel don Enrique Ortiz López y el alcalde de dicho pueblo señor Piteras.

Se encuentra enfermo nuestro amigo don Dionisio Morquecho.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Antonia Vicioso, para el joven industrial don Dionisio Cienfuegos.

La boda se verificará en breve.

## «Café Mercantil»

### Concierto para hoy 9

A las dos y tres cuartos.—Violín y piano.

- 1.º «Rigoletto» (fantasía).—Verdi.
- 2.º «Miramar» (zorcico).—Sarasate.
- 3.º «Concierto».—Bieuxtemps.

A las nueve y media.—Cuarteto.

- 1.º «Campanone».—Mozzá.
- 2.º «Roberto il Diabolo» (selección).—Meyerbeer.
- 3.º Concierto (solo de violín).—Vieuxtemps.
- 4.º «Marina» (selección).—Arrieta.
- 5.º «Los camarones» (serenata).—V. y Torregrosa.

Ha sido admitida la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de Azuaga presentada por el alcalde del mismo pueblo, don Juan Antonio Spínola, y ha sido designado para este último cargo, don Antonio Carrizosa.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal, José María Amor, por desobediencia a unos guardias municipales.

**PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA,** tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Ha ingresado en la cárcel para sufrir cinco días de arresto supletorio, Manuela Cruz Monterrey.

## TOSE EL QUE QUIERE

### Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

## Teatro López de Ayala

Muy en breve, «En las garras del destino», película interpretada por el

### DUENDE DE LA COLEGIATA

(1) Por falta de espacio no publicamos ayer esta reseña.

**José García Mata**

ALMACENISTA

Famones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

**INTERESANTE**

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA**

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

CENTRO VINICOLA DEL EBRO

**VIDES AMERICANAS**

ANTONIO LOZANO

Utrillas, 9

ZARAGOZA

MARCA DE LA CASA

IMPORTANTE.—Los precios de mis plantas serán siempre tan económicos como los de la casa que más barato venda, dentro de la superioridad de clase, por lo cual ruego los soliciten o visiten esta casa.

Mis plantas son siempre de magnífico sistema radicular, buen brote, grueso y de absoluta y rigurosa autenticidad, comprometiéndome a devolver el importe de toda aquella que no resulte la variedad pedida y estampada en mis facturas, que todo comprador debe exigir como garantía.

**JOVENES SIN OFICIO**

**NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

Topon palladón y bizcochos de carne



Alimento ideal a base de harinas de carne y huevos, recomendado por los médicos a los débiles, convalecientes, anémicos, delicados del estómago, inapetentes, niños raquíticos y mal nutridos, desarrollo de los pechos etc. Se puede engordar 4 kilos al mes con este poderoso tónico de la terapia moderna Italiana.

El exitazo obtenido en España lo certifican los muchos partes de gratitud insertados en el interesante folleto que remite GRATIS el concesionario exclusivo en España. M. Canfarone, en Villanueva y Geltrú (Barcelona).

**Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado**

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

**CAFÉ "LA PEÑA,"**

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

**INVENTO UTILISIMO**

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

**NARCISO VÁZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGION EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

«La Región Extremeña»

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD. Paris

A las empresas y artistas de vari-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

BADAJOZ. — Fig. La Minerva Extremeña

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias

EN TODAS LAS FARMACIAS.

# MATIAS LOPEZ

## CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

**Fábricas: MADRID Y ESCORIAL**

### DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
 Boteros, núm. 22, Sevilla.  
 Place de la Madeleine, núm. 21, París.  
 Mantas, núm. 62, Lima.  
 Perú, 1.537, Buenos Aires  
 Emilio Lahesa, Tángier.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.  
 Obrapia, núm. 58, Habana.  
 Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
 V. Ruiz (Peró), Cerro de Pasco.  
 J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife  
 La Extremeña, Manila.

**¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!**

## Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,  
 VALENCIA Y LA COSTA DE LEYANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS } VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,  
 LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE,  
 Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada ejemplar.

# GIMNASIO

DE

## BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
 Tratamiento de masaje para luxaciones, fractur y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	68.587.958 20
<b>TOTAL.....</b>	<b>80.587.958 20</b>

### 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz  
 DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenara la Real; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

## Almanaque Bailly-Baillièrè

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS

EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**  
 • EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTRUYENTE •  
 Para personas DÉBILES y ENFERMAS  
 Intérralo en las BODEGAS  
 De venta en Farmacias y en las casas de la calle 12